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свій потенціал. Ефективна державна політика, 
спрямована на регулювання процесів присво-
єння, розподілу та вилучення земельної рен-
ти в аграрному секторі, дає змогу збільшити 
виробництво аграрної продукції, підвищити 
ефективність використання земельних ресур-
сів та отримати додаткове джерело доходів для 
різних суб’єктів господарювання.
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Проаналізовано світовий досвід землевпорядного забезпечення сталого використання сільсько-
господарських земель. Дослідження зарубіжних моделей функціонування землевпорядного механізму 
сталого використання сільськогосподарських земель засвідчили, що в більшості розвинених країн 
сільські території є самостійними об’єктами управління. Виявлено основні позитивні шляхи 
імплементації світового досвіду в процес еколого-економічного забезпечення землевпорядного ме-
ханізму сталого використання земель сільськогосподарського призначення в Україні.
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Сталий розвиток сільських територій має 
розглядатися як частина аграрної та земельної 
політики держави. Так, землевпорядкування 
є основним інструментом організації сталого 
використання та охорони земель, оновлення 
сільської місцевості, поліпшення сільської 
інфраструктури та вжиття природоохорон-
них і протиерозійних заходів щодо поліпшен-
ня родючості ґрунтів, збереження природної 
цілісності ландшафтів тощо. Для задоволення 

вимог сучасності землевпорядкування повинно 
базуватися не тільки на адміністративних, а й 
на ринкових механізмах регулювання земель-
них відносин. Саме тому важливо розглянути 
ефективність землеустрою як еколого-еко-
номічного інструменту забезпечення сталого 
розвитку аграрного сектора.

Імплементація до світових вимог у віт-
чизняному аграрному секторі економіки, як 
і пошук найефективніших шляхів здійснення 
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земельної реформи потребують ретельного 
дослідження закордонного досвіду земельних 
відносин, важливим елементом яких є землев-
порядний механізм. З огляду на те що розвинені 
країни світу мають високоефективне сільське 
господарство, вивчення їх позитивного досвіду 
щодо землеустрою і його застосування в нашій 
країні має важливе значення.

Метою роботи є аналіз світового досвіду 
функціонування землевпорядного механізму 
сталого використання сільськогосподарських 
земель та виявлення основних позитивних 
шляхів його використання під час вдоскона-
лення земельних відносин в Україні.

У світовій практиці не існує однозначного 
визначення поняття «землевпорядкування» 
як системи планування та вжиття заходів з 
організації раціонального використання та 
охорони земель. Попри безумовне здійснення 
землевпорядних дій, вони мають різну назву. 
Як наслідок, не існує прямих аналогів категорії 
«землевпорядкування». Це зумовлює виник-
нення суперечок стосовно перекладу терміна.

До землевпорядного механізму сталого 
використання сільськогосподарських земель 
на території зарубіжних країнах відносять: 
планування землекористування на окремих 
адміністративно-територіальних утвореннях 
(Land Use Planning). Сформовані плани земле-
користування одночасно забезпечують реалі-
зацію природоохоронних заходів, перерозподіл 
земельних ділянок між міськими, сільськими та 
лісовими господарствами; промисловими, тран-
спортними галузями тощо [1, c. 4482]. Основою 
такого планування є зонування, згідно з яким, 
всю територію, що є об’єктом землевпорядної 
діяльності, ділять на визначені зони: сільсько-
господарську, лісову, забудовану зону, зону 
першочергової забудови для індивідуальних та 
суспільних цілей тощо. Завдяки опублікуванню 
сформованих планів з’являється можливість 
визначити громадську думку, і у разі публіч-
ного схвалення відповідні плани затверджу-
ються, стають рекомендаційними або навіть 
обов’язковими до виконання [2].

У деяких країнах зонування території 
(Land Zoning) відбувається на основі спеціально 
затверджених нормативно-правових актів, що 
приймаються державними органами різних 
рівнів та визначають види землекористування 
для кожної конкретної зони, встановлюючи 
всілякі обмеження та додаткові умови для за-
безпечення сталого землекористування. Одним 
із найголовніших елементів механізму сталого 
використання сільськогосподарських земель 
є забезпечення збалансованого землекорис-
тування на основі програм різних рівнів (від 
державних та регіональних до муніципальних) 

і методів управління земельними ресурсами 
(Land Management). На території деяких кра-
їн, лідером серед яких є США, [3] планування 
основних заходів забезпечення сталого зем-
лекористування здійснюється на державному 
рівні за допомогою затвердження спеціальних 
програм охорони довкілля, консервації та за-
хисту земель сільськогосподарського призна-
чення тощо.

На початку свого розвитку в провідних 
європейських країнах (Німеччина, Австрія, 
Франція, Швейцарія та ін.) основою земле-
впорядного забезпечення були різноманітні 
зйомки та межування територій. Наприклад, 
у Франції для удосконалення земельного ка-
дастру здійснили знімання територій, коли 
після 1790 р. рішенням Національних зборів 
було скасовано значну частку нерівномірних 
податків на землевласників. Відтоді топогра-
фо-геодезичні роботи для формування основи 
землевпорядного забезпечення стали називати 
кадастровими [1].

Процес формування землевпорядного 
механізму сталого використання сільськогос-
подарських земель в Німеччині розпочався 
на початку XIX ст. Окрім землемірів (яких ще 
називали геометрами), з’явились фахівці із 
землевпорядного забезпечення сільськогос-
подарських земель. Їх почали називати куль-
турно-технічними інженерами. Такі інженери 
використовували свої геодезичні знання для 
проведення земельно-кадастрового зніман-
ня території, будівництва доріг, планування 
розміщення осушувальних та зрошувальних 
каналів, господарських центрів, здійснюва-
ли поділ земель згідно із сівозмінами. Іншими 
словами, вони були геодезистами, які працю-
вали на користь сільського господарства. Для 
великих маєтків та поміщицьких господарств 
існували власні спеціальні проекти так званого 
«внутрішньогосподарського» землеустрою, хоч 
офіційно такого терміна в системі землевпоряд-
ного забезпечення західних країн немає.

Такі проекти з часом трансформувались в 
землевпорядну документацію, що формується 
не лише для окремого землеволодіння, а й для 
певної еколого-ландшафтної структури, яка 
може налічувати декілька суб’єктів господа-
рювання [4]. Основною метою створення таких 
проектів землеустрою є вибір оптимальних 
методів забезпечення сталого землекористу-
вання, а також раціональне використання угідь 
та посівів з урахуванням вимог агроекології 
щодо розміщення екологічних коридорів та 
інших природоохоронних елементів землеу-
строю території.

Важливо відзначити, що земельна політи-
ка провідних країн світу забезпечує плануван-
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ня та організацію сталого землекористування 
з метою підтримки розвитку сільського госпо-
дарства, стимулювання економічного зростан-
ня та підвищення соціальної справедливості 
сільських територій.

На жаль, на території нашої країни зем-
левпорядний механізм сталого використання 
сільськогосподарських земель досі не набув 
необхідного значення, а щодо внутрішньо-
господарського землеустрою, то ним нерідко 
взагалі нехтують. Поряд із тим значення зем-
левпорядних заходів у провідних зарубіжних 
країнах з кожним роком істотно посилюється. 
Землевпорядне забезпечення землекористу-
вання здійснюється згідно з наведеною схемою 
проектування [3, с. 31]:

• покращення дизайну територій сіль-
ськогосподарських суб’єктів (Швеція, Данія, 
Японія та ін.);

• забезпечення ландшафтно-екологічної 
стійкості територій (Німеччина, Чехія, Словач-
чина, Австрія та ін.);

• планування природоохоронних, проти-
ерозійних, меліоративних, водорегулювальних 
заходів тощо (Австралія, США, Канада, Китай, 
Індія);

• забезпечення економічної підтримки 
сільськогосподарських суб’єктів шляхом пла-
нування заходів із забезпечення сталого зем-
лекористування та техніко-економічного забез-
печення сільськогосподарського виробництва 
з урахуванням якісних показників земельних 
ділянок (країни ЄС);

• забезпечення обігу земель та функціо-
нування земельного ринку згідно із принци-
пами сталого землекористування (країни ЄС, 
США, Канада);

• об’єднання та укрупнення сільськогос-
подарських підприємств з одночасним забез-
печенням диференційованого механізму їх під-
тримки та функціонування (країни ЄС, США, 
Канада тощо) [3, с. 31].

Землевпорядне забезпечення на території 
зарубіжних країн переважно носить інвести-
ційний характер. Іншими словами, здійсню-
ється з метою вкладання коштів та отримання 
прибутку. До того ж, інвестором у сфері зем-
левпорядного забезпечення може виступати як 
держава (купуючи, покращуючи та продаючи 
земельні ділянки), так і приватні інвестори та 
суб’єкти господарювання.

Держава за допомогою землевпорядного 
механізму сталого використання сільськогоспо-
дарських земель має змогу регулювати земель-
ний ринок, попит та пропозицію на земельні 
ділянки тощо. Для прикладу, у Франції функ- 
ціонує некомерційна корпорація, діяльність 
якої зводиться до управління сільськогоспо-

дарськими землями від імені держави. Ця кор-
порація має першочергове право на купівлю зе-
мельних ділянок. Отже, у такий спосіб держава 
здійснює регулювання попиту та пропозиції на 
ринку землі. Впродовж 90-х років частка корпо-
рації на національному ринку купівлі сільсько-
господарських угідь перевищила 25% [1].

Аналіз світового досвіду проектування 
землеустрою сільськогосподарських угідь на 
території країн Євросоюзу свідчить, що стале 
землекористування цих угідь ґрунтується на 
Єдиній політиці Європейського Союзу, а проек-
тування землеустрою сільських територій здій-
снюється у разі необхідності створення нового 
землеволодіння або зміни меж уже існуючих, 
усунення недоліків землекористування, для по-
кращення ландшафтів та в процесі проектуван-
ня природоохоронних заходів, оптимізації зем-
лекористування конкретної території, зміни її 
функціонального призначення, удосконалення 
технологій виробництва тощо [1]. Проектуван-
ня землекористування сільськогосподарських 
угідь здійснюється на основі землевпорядного 
механізму сталого використання сільськогоспо-
дарських земель, особливості функціонування 
якого наведено на рис. 1.

Значна увага приділяється роботам з 
об’єднання та укрупнення земельних діля-
нок, підпорядкованих сільськогосподарським 
підприємствам, а також зведення їх в єдині 
масиви та скорочення загальної кількості. Така 
державна політика спрямовується на підтрим-
ку фермерських господарств, кількість яких 
має тенденцію до скорочення.

У США організацію землевпорядного за-
безпечення сільськогосподарських підприємств 
бере на себе місцева влада, до структури якої 
входять підрозділи з планування, зонування 
території, контролю за забезпеченням сталого 
землекористування.

Загальні площі сільськогосподарських зе-
мель, їх географічне розташування та цільове 
зонування розраховують на основі проектів 
розвитку місцевого рівня та зонування тери-
торії визначеного району. Ці проекти також 
включають в себе сільськогосподарські землі, 
які в перспективі мають бути вилученими з 
обігу для подальшої забудови чи розміщення 
об’єктів інфраструктури, включення до ре-
зервного фонду [5].

Забезпечення сталого землекористування 
сільськогосподарських угідь США спрямовано 
на підтримку виробників сільськогосподарської 
продукції (фермерів) для підвищення ефек-
тивності їх основної діяльності, і дотримання 
принципів охорони ґрунтів, засад раціонального 
землекористування в господарствах. Політика 
розвитку і підтримки сільського господарства 
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в США базується на принципах безперервно-
го та ефективного обліку сільськогосподар-
ських земель. Всі роботи з якісного оцінюван-
ня сільськогосподарських угідь виконуються 
Службою охорони ґрунтів. За результатами 
такого оцінювання фермерам надаються ви-
черпні рекомендації стосовно організації їх-
ньої діяльності, залежно від класифікації сіль-
ськогосподарських угідь за типами ґрунтів, їх 
гранулометричним складом, агрохімічними та 
гідрофізичними властивостями, схильністю до 
ерозійних процесів, характеристик рельєфу 
тощо [5].

Фінансування заходів із забезпечення 
функціонування землевпорядного механізму 
сталого використання сільськогосподарських 
земель відбувається з федерального бюджету на 
підставі програм через відповідні міністерства.

Значна увага щодо організації землевпо-
рядної діяльності в США приділяється про-

цесам проектування землеустрою територій 
з певними ландшафтними особливостями: 
топографічними (наприклад, рівень розчле-
нованості території, розміщення різних видів 
угідь, об’єктів інфраструктури тощо), водними 
та ін.

Для цього на рівні штатів застосовують 
економічні методи щодо регулювання земле-
користування із захисту цінних сільськогос-
подарських угідь від нераціонального вилу-
чення їх з обігу для комплектації житлового 
чи виробничого фонду, організації будівництва 
несільськогосподарських об’єктів. До таких ме-
тодів належить, насамперед, метод пільгового 
оподаткування сільськогосподарських земель. 
Ідея методу полягає в оцінюванні сільсько-
господарських земель згідно з їх фактичним 
використанням, а не за ринковою вартістю. Це 
надасть змогу уникнути ситуацій, коли фермер 
продає сільськогосподарську землю під будів-

ЗАГАЛЬНІ ДИРЕКТИВИ РОЗВИТКУ ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ  
КРАЇН ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ

Національні директиви використання і охорони земель  
на перспективу

Генеральні плани (програми) розвитку землекористування 
країни чи регіону

Комплексні плани (програми) розвитку землекористування  
на місцевому рівні (комуни, громади, муніципалітети)

Проект (план) землеустрою (парцелярний план)

Проект межування територій

Бізнес-план з проектом організації території господарства

План (схема) 
використання і охорони земель сільськогосподарської території

Зональний план Дорожній планЛандшафтний план

Рис. 1. Алгоритм землевпорядного забезпечення використання земель в сільському господарстві
               Джерело: сформовано на основі [1; 3].
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ництво, оскільки останні мають значно вищу 
ринкову вартість.

Функції забезпечення сталого землеко-
ристування в сільськогосподарській сфері ви-
конують органи регіональної та місцевої влади, 
які мають у своїй структурі спеціальні підроз-
діли для планування та зонування територій, 
здійснення контролю за землекористуванням. 
До завдань таких підрозділів входить розроб-
ка комплексних планів забезпечення сталого 
землекористування.

З метою об’єднання зусиль у сфері ор-
ганізації раціонального використання земель 
та охорони ґрунтів у США діє Національний 
ґрунтовий союз (National Cooperative Soil Sur-
vey Organization) [5], що репрезентує дер-
жавно-приватне партнерство федеральної, 
регіональної, штатної і місцевої влади в особі 
різноманітних агентств, що займаються ґрун-
тознавством, а також приватних інститутів, 
організацій та підприємців. Національний ґрун-
товий союз підпорядковується Службі охорони 
природних ресурсів Міністерства сільського 
господарства США. Союз займається органі-
зацією і проведенням спільних досліджень у 
галузі вивчення земель, ґрунтознавства, зем-
леустрою, впровадженням їх результатів; бере 
участь в інвентаризації земель; вдосконаленні 
класифікації ґрунтів США, розробці заходів 
з їх раціонального використання та охорони; 
публікує інформацію про ґрунти країни.

У Канаді проекти внутрішньогосподар-
ського землеустрою формуються здебільшого 
лише для великих землеволодінь. Проте, існує 
низка державних програм, що реалізуються на 
рівні окремих сільськогосподарських суб’єктів 
з метою забезпечення ефективної боротьби з 
ерозією ґрунтів, стимулювання природоохо-
ронних заходів (консервації земель, терасу-
вання схилів, захисного лісорозведення тощо) 
[3, с. 147].

Для ефективного функціонування зем-
левпорядного механізму сталого використання 
сільськогосподарських земель в Канаді беруть 
за основу різні планові розробки. Для фізичного 
планування, наприклад, використовують то-
пографічні карти різного масштабу. У деяких 
провінціях для цього застосовують кадастрові 
карти (Integrated Provincial and Urban Cadast-
ral Map). Для забезпечення земельного адміні-
стрування, окрім вказаних карт, використову-
ють плани межування та плани опису земель 
(Plans of Survey or Descriptive Plans) [5]. Нині 
високими темпами зростає попит на цифрові 
карти, які використовуються для формування 
землевпорядного забезпечення кадастрових 
систем провінцій Альберта та Британської Ко-
лумбії.

Державне регулювання природоохорон-
них заходів у Австралії передбачає обов’язкове 
зобов’язання землевласників здійснювати на 
своїх земельних ділянках внутрішньогосподар-
ське землевпорядкування. Процес формування 
землевпорядного забезпечення та використан-
ня його в проектуванні здійснюється так [1]:

• організація аерофотозйомки сільсько-
господарських земель та розробка планів щодо 
організації визначеної території. У разі на-
явності вже існуючого плану достатньо буде 
його коригування. На отриманий план наносять 
всі дороги, споруди, огорожі, межі угідь, поля 
сівозмін, пасовища, водні об’єкти, зрошувані 
ділянки тощо;

• розробка класифікації сільськогоспо-
дарських земель з урахуванням якісних показ-
ників ґрунтів та необхідних ґрунтоохоронних 
заходів. Для цього здійснюється аналіз клімату 
в регіоні місцерозташування господарства, ви-
значається тип ґрунту, рельєф місцевості та 
низка інших чинників;

• розробка системи ґрунтоохоронних за-
ходів з урахуванням придатності сільськогос-
подарських земель до використання згідно із 
цільовим призначенням, проведення землев-
порядних робіт;

• формування фінансового плану сіль-
ськогосподарського підприємства з ураху-
ванням витрат на проектування та реаліза-
цію землевпорядних заходів, розрахунок їх 
ефективності.

Формування та реєстрація нових земель-
них ділянок або поділ існуючих ділянок в Ав-
стралії здійснюється на основі затверджених 
проектів територіального землеустрою. Для 
цього використовують визначений порядок 
робіт з землеустрою: створення проекту роз-
межування сформованої земельної ділянки; 
розгляд та затвердження створеного плану 
органами місцевої влади, внесення та розгляд 
пропозиції, перенесення затвердженого про-
екту землеустрою в натуру; реєстрація доку-
ментів на нові земельні ділянки, формування 
актів про їх затвердження, безпосередня ре-
єстрація земельних ділянок, оновлення даних 
земельного кадастру, оцінювання земельної 
ділянки з метою оподаткування [1].

ВИСНОВКИ
Землевпорядний механізм організації 

сталого використання сільськогосподарських 
земель у зарубіжних країнах є основним ін-
струментом реалізації земельної політики 
держав і регулювання земельних відносин. 
Усі земельні перетворення щодо цільового ви-
користання сільськогосподарських земельних 
ділянок на території економічно розвинених 
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країн світу здійснюються винятково на основі 
затвердженої землевпорядної документації 
кваліфікованими фахівцями з геодезії та зем-
леустрою. Усі розглянуті у нашому дослідженні 
різновиди реалізації політики забезпечення 
сталого землекористування відображено в про-
ектах землеустрою, планах та схемах відпо-
відних країн.

Стале землекористування та забезпечен-
ня охорони земель базується на удосконаленні 
землевпорядного забезпечення та розвитку гео-
інформаційних систем, що дають змогу отрима-
ти достовірні дані про стан земельних ділянок, 
їх агровластивості, межі на місцевості тощо. 
Саме тому в провідних країнах світу питання 
землевпорядкування невідривно вирішується 
в комплексі з питанням використання земель-
ного кадастру як джерела інформації про стан 
сільськогосподарських земель та ефективність 
їх використання.
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Обґрунтовано процес формування зeмeльних ділянoк для рoзміщeння oб’єктів трaнспoртувaння 
eлeктричнoї енергії. Значну увагу приділено охoрoні зeмeль в eлeктрoeнeргeтичній гaлузі, що має 
зaбeзпeчувaти зaхoди, спрямoвaні нa рaціoнaльнe й eкoлoгічнo бeзпeчнe викoристaння зeмeльних 
ділянок під oб’єктами eлeктричнoї eнeргії з мeтoю ствoрeння сприятливих тeритoріaльних умoв 
для бeзaвaрійнoгo вирoбництвa eлeктрoeнeргії, її трaнспoртувaння дo спoживaчів.

Ключові слова: зeмeльні ділянки, oб’єкти транспортування, eлeктрична енергія, енергоресурси, 
повітряні лінії, охорона земель.

Рівeнь рoзвитку eнeргeтики мaє вирі-
шaльний вплив нa стaн eкoнoміки в дeржaві, 
вирішeння прoблeм сoціaльнoї сфeри тa рівня 
життя людини. Відвeдeння зeмeльних ділянoк 
для пoтрeб eнeргeтики є вaжливим, oскільки 
пaливнo-eнeргeтичний кoмплeкс — це oснoва 
нaціoнaльнoї бeзпeки Укрaїни тa її eкoнoмічнoї 
нeзaлeжнoсті, стaбільність рoбoти якoгo є зaпo-
рукoю рoзвитку тa пoтeнціaлoм для рeaлізaції 
зaгaльнoдeржaвних стрaтeгічних прoгрaм. Ви-
кoристaння зeмeльнo-eнeргeтичнoгo пoтeнціa-
лу дeржaви є склaдною щoдo тeритoріaльнoгo 

рoзміщeння тa oргaнізaційнo-прaвoвих фoрм 
гoспoдaрювaння справою, тoму вaжливо oбмe-
жувати прaва нa зeмлі eнeргeтики.

Кількість нaсeлeння Зeмлі все зрoстaє, 
при цьoму збільшується й питoмe спoживaн-
ня eнeргії нa душу нaсeлeння. Зі зрoстaнням 
житлoвo-суспільнoгo будівництвa тa прoмис-
лoвoсті з’являється нeoбхідність у спoруджeнні 
нoвих eлeктричних мeрeж, підстaнцій для нa-
сeлeних пунктів тa oб’єктів промисловості для 
збалансованого постачання енергоресурсів. Дo 
них висувaються всe вищі вимoги нaдійнoгo тa 


